

三峡白前：时隔半个多世纪被正名

□ 李俊

时报特稿

“三峡地区发现新物种！”近日，中国科学院武汉植物园和重庆自然博物馆、重庆五里坡国家级自然保护区，联合发表并命名的三峡白前新物种，引发社会各界关注。

此次命名，让大家疑惑不解的是三峡白前早在1964年即由四川大学川东植物调查队学者周洪富、粟和在三峡地区采到了标本（现存于四川大学植物标本馆与华南植物园标本馆），不过当时被误鉴定为膜叶娃儿藤或建水娃儿藤。时隔半个多世纪后，在对重庆三峡地区进行野外植物考察的过程中，科研人员发现一种白前属植物疑似为新物种。通过查阅文献、野外样品采集、对相关标本进行比较研究，三峡白前才被“拨乱反正、回归正本”，正式确定为一种新物种。

为何三峡白前曾被错认？三峡白前与膜叶娃儿藤或建水娃儿藤有何异同？带着困

惑，笔者查阅大量资料，逐渐揭开三峡白前被“错认”的神秘面纱。

关于植物，童年的记忆有许多，尤其是对庭院影背墙前那棵夹竹桃印象颇深，默默无闻的伫立，若隐若现地映入眼帘，似乎全年不休地开花。特别在盛花时节，花团锦簇、香气袭人，尤其在皓月当空的夜晚，皎洁的月光下，夹竹桃被投影在墙上的影子婆娑婀娜、曼妙多姿，引人浮想联翩。微风徐来，如柳似竹的叶片，轻轻摇曳，起舞弄清影，映入脑海。

夹竹桃属于夹竹桃科夹竹桃属，这个科是一个庞大的家族，包括夹竹桃属、白前属、娃儿藤属、鹅绒藤属等众多支系。本文的主角“三峡白前”就是夹竹桃科白前属中的一份子，是三峡地区特有新物种。

三峡白前为夹竹桃科白前属的一个种，此属共有242个种，我国约90种，该属起源于热带非洲，随后扩散到欧亚大陆、印度、阿拉伯和澳大利亚。膜叶娃儿藤和建水娃儿藤这两种植物属于夹竹桃科娃儿藤属内的2

个不同的种。娃儿藤属全世界约60种，分布于东半球热带、亚热带地区，我国有32种，产西南部至台湾。三峡白前与膜叶娃儿藤或建水娃儿藤为同科不同属，属于同一个大家族中的不同支系，有亲缘关系但又有不同。

那么，两者为何会出现误判？原来，白前属与娃儿藤属的关系长期以来没有定论，一直存在争议。根据形态学和化学分类证据，娃儿藤属被认为是白前属的近缘属，也就是说娃儿藤属和白前属亲缘关系更亲近些。最新的系统发育研究也表明，白前属和娃儿藤属是一个单系，说明两者之间是关系非常近的属。一般来说，亲缘关系较近的，往往长相也比较接近，由此可知，三峡白前被误鉴定为膜叶娃儿藤或建水娃儿藤也是事出有因，情有可原的。

在历史长河的不同发展阶段，限于认识水平的不同，受人为干扰因素较多，对植物分类的出发点和方法也不同，从而使得分类依据和分类标准容易出现偏差。

瑞典著名植物家“分类学之父”林奈在

早期研究过程中，根据雄蕊的数目和离合情况，曾将水稻和白菜分为一类，其实它们亲缘关系相差甚远。英国生物学家、进化论的奠基人达尔文的《物种起源》被发表以前，物种间被认为不存在亲缘关系，完全忽视了植物界发生发展的本质和进化上的顺序性。

随着人类对植物的认识越来越深入和广泛，植物学家的分类原则也开始转向以植物形状的相似程度，来决定植物的亲缘关系和系统排列。当然，由于古代植物早已灭绝、化石资料残缺不全、新的物种不断被发现等种种原因，样品的采集以及后续的系统发育分析中仍然存在一些欠缺，目前来看相对先进的自然分类法依然存在一定局限性，而且容易被干扰。

所以，科学的植物分类方法仍需不断改进、提升、完善，使分类依据更加准确，分类标准更加明确，从而帮助人类更好地利用植物、开发植物。

（作者系北京市园林绿化科学研究院正高级工程师）



山茱萸 张莉俊 摄

茱

萸

究

竟

长

哈

样

天安门巨型花果篮精彩亮相



图1为“祝福祖国”巨型花果篮亮相天安门广场。图2为西单西南角“富裕生活”花坛。图3为东单东北角“创新发展”花坛。



9月26日，天安门广场中心花坛和长安街14处主题花坛全部完工亮相。很多市民游客专程前来观赏，拍照打卡。

记者从北京市园林绿化局了解到，今年在天安门广场中心布置的“祝福祖国”巨型花果篮，顶高18米，以喜庆的花果篮为主景，篮内主花材选取了十种花卉和十种水果象征十全十美，体现花团锦簇、硕果累累喜迎二十大的美好寓意。花坛底部直径48米，为向日葵图案，寓意朵朵葵花向太阳。花篮体南侧书写“祝福祖国，1949—2022”，北侧书写“喜迎二十大”。二十大会议期间，“喜迎二十大”将更换为“喜庆二十大”字样。

长安街沿线则布置主题花坛14处。其中，东长安街7处花坛，以新发展理念（创新、协调、绿色、开放、共享）为主线，西长安街7处花坛以人民为中心共创美好生活（健康、绿色、文化、富裕等）为主线。

文/科普时报记者 胡利娟 图/北京市园林绿化局 何建勇

不仅观测天气，雷达还“盯”上了农业害虫

□ 简菊芳

短时强降水、冰雹、大风、龙卷风、雷电……我国236部新一代天气雷达组成的雷达网络，除了天气观测，还将开辟一个新的探测领域——空中迁飞生物探测。

为什么要监测空中迁飞生物？“一举两得。”天气雷达空中生态监测课题组组长马舒庆介绍说，利用现有天气雷达来追踪这些空中迁飞生物，既可用于监测天气变化，又可用“杂波”监测空中迁飞生物。

雷达最初在军事中用于探测空中飞机，此时，空中的云等成为其“杂波”。随着技术发展，“云杂波”被越来越多地应用于天

气预报领域，天气雷达应运而生。

那么，雷达“眼中”的空中生物长啥样？

“从雷达回波图上看，天回波和生物回波‘长’，得明显不一样。”国气象局气象探测中心正高级工程师吴东丽介绍说，根据雷达回波形状特点、反射率因子和速度谱宽，结合空中生物飞行速度特征可以区分。

不同生物目标的反射率因子、径向速度差值、大气晴空回波差异明显，并利用这个差异，经过机器学习方法判断回波类型。例如，团队利用不同生物与其他回波散射差

异，研究甘薯天蛾、棉铃虫、黏虫等重要农业害虫迁飞参数。

空中生物迁飞高度一般在500米至2000米，属于天气雷达的有效探测范围。

与天气探测原理一样，都是利用雷达发射的电磁波，遇到目标后产生散射，其后向散射被雷达接收，形成雷达回波。

简单来说，电磁波对空中目标的含水量进行探测后产生回波，根据回波高度、形状等判别是天回波还是生物回波。

由于空中生物到处飞，如果它们飞出了单部天气雷达的视线，如何完整描述其迁飞轨迹？

吴东丽称，我国现有236部组网天气雷达，覆盖大部分国土。利用组网雷达回波即可完整描述空中生物的迁飞过程。即从一部雷达视线范围消失后，它们将出现在周边雷达有效探测范围。

尤其是近年来，全国新一代天气雷达完成双偏振升级，同时增加部分X波段天气雷达，扩大雷达探测覆盖面，可更好地描述昆虫迁飞轨迹。

此外，还可以利用识音器、卫星光谱特征等手段，结合人工智能技术，与组网天气雷达结合，能够更精准地捕捉空中生物轨迹。

作为我国长江上游珍稀且特有的鱼类，它是一个没有亚种的独立物种，这就是被称为“第四纪冰川期由北方南侵的残留鱼类”的川陕哲罗鲑——

留住

“水中猛虎”指日可待

——长江里的珍稀濒危物种（七）

□ 许换岗



（图片由作者提供）

与多数冷水鱼类一样，川陕哲罗鲑对繁殖环境的要求更严格，其产卵区一般要选在河流上游有急流深水的中部近岸缓流区，水温要在4—10℃之间，水深15—80厘米，底质应为砂或砂石。产卵前都是先筑巢，卵产在巢内孵化。

人工繁殖取得突破性进展

上世纪60年代之前，川陕哲罗鲑的各分布地均有踪迹。但在之后的几十年里，由于工程建设、森林被大量砍伐，使之生境不断压缩、挤占、污染，加之不合理的捕捞，导致其种群数量急剧下降，在不少分布地区已多年见不到其踪影。目前，仅在汉江上游大白河水域有分布，且数量极少。2021年，我国将其提升为国家一级重点保护野生

动物。

各地在大救援中重点开展了两项工作：一方面开展专项调查，立法行动保护。明确规定禁止捕杀川陕哲罗鲑，并将其栖息水域规定为常年禁渔区。

另一方面建设保护中心，开展人工繁殖。已在大渡河上游建立了玛柯河川陕哲罗鲑保护中心，在太白河建立了保护驯养基地。经过多年辛勤努力，在救治、饲养、人工繁殖等项工作中均取得了突破性进展。已于2013和2014年两次成功进行了人工繁殖，2016、2017和2020年已开展了3次人工增殖放流，预计2023至2024年就可成功繁育出子二代。

相信通过一系列保护措施的实施，留住“水中猛虎”川陕哲罗鲑，指日可待。

守望生灵

陕西省水产总站科考队日前在宝鸡市太白县监测发现，川陕哲罗鲑种群数量近20尾，最大个体约2.5千克。这是连续多年调查中发现数量最多、个体最大的一次，标志着该区域水生态环境的持续向好。

素有“水中大熊猫”之称的川陕哲罗鲑，为独立物种，是国家一级重点保护野生动物，栖息于长江上游，在世界哲罗鲑属鱼类中是分布最南的种类。近几十年来，因为人类活动影响，导致适宜川陕哲罗鲑的栖息地丧失了91%，使其陷入极度濒危困境。

冰川时期成为“南侵的残留鱼类”

生活在长江上游的川陕哲罗鲑，是一个没有亚种的独立物种，栖息于青海省果洛州的玛柯河流域，也是青藏高原上唯一存活至今的哲罗鲑。在世界5种哲罗鲑属鱼类中，川陕哲罗鲑是世界上分布最南的物种，位于北纬29—33°，主要包括四川省岷江、青衣江上游，四川省和青海省大渡河中上游，以及陕西省秦岭山脉南麓汉江上游的徐水河和台北河。

据文献记载，川陕哲罗鲑在第四纪冰川时期之前，分布在北纬40°以北地区，主要是伏尔加河流域以东至黑龙江流域。在我国分布于黑龙江、松花江、乌苏里江及额尔齐斯河流域。

那么，它是怎么来到“最南”的呢？研

究发现，在第四纪冰川时期，川陕哲罗鲑随着冰川从北向南扩散，而来到了这一地区的河流中，当冰期结束后，便就留了下来。学者称此为“第四纪冰川期由北方南侵的残留鱼类”。

“水中猛虎”，牙齿锋利超过虎牙

身披花点、体型修长的川陕哲罗鲑，有着自己独特的习性，因为活泼健壮、性情凶猛，且常常单独活动，被划分为凶猛肉食性鱼类，获有“水中猛虎”之誉。

川陕哲罗鲑又俗称四川哲罗鲑、勃氏哲罗鲑，还被称为虎鱼、虎嘉鱼和猫鱼，其体型大，最大者可达2米左右，主要以捕食鱼类、两栖类和水生兽类为主，即使水生大型昆虫，甚至水鸟，也常常会成为它的美味佳肴。当然，如果没有活鱼，也会食用水中其他动物的腐肉。

川陕哲罗鲑之所以被称为虎鱼，不单是指其性情像猛虎，还包括长相。在川陕哲罗鲑嘴中，上下都排列着尖锐的牙齿，其比虎牙还锋利。还有大肉鳍长在背部，真可谓虎背熊腰。除此之外，它的游动迅速快捷，也透着虎的那种凶猛劲儿。

川陕哲罗鲑最适宜的生态环境，是海拔700—1200米的山麓溪流，河窄水急、两岸高山遮蔽，水中含氧量高，常年水温较低，底质为砾石或砂石的水域。

与多数冷水鱼类一样，川陕哲罗鲑对繁殖环境的要求更严格，其产卵区一般要选在河流上游有急流深水的中部近岸缓流区，水温要在4—10℃之间，水深15—80厘米，底质应为砂或砂石。产卵前都是先筑巢，卵产在巢内孵化。

动物。

各地在大救援中重点开展了两项工作：一方面开展专项调查，立法行动保护。明确规定禁止捕杀川陕哲罗鲑，并将其栖息水域规定为常年禁渔区。

另一方面建设保护中心，开展人工繁殖。已在大渡河上游建立了玛柯河川陕哲罗鲑保护中心，在太白河建立了保护驯养基地。经过多年辛勤努力，在救治、饲养、人工繁殖等项工作中均取得了突破性进展。已于2013和2014年两次成功进行了人工繁殖，2016、2017和2020年已开展了3次人工增殖放流，预计2023至2024年就可成功繁育出子二代。

相信通过一系列保护措施的实施，留住“水中猛虎”川陕哲罗鲑，指日可待。



山茱萸 张莉俊 摄

茱

萸

究

竟

长

哈

样

吴茱萸的学名叫椿叶花椒，是芸香科花椒属的落叶乔木，原高可达15米。其茎干有鼓钉状的锐刺，小枝顶端常稀疏生长着短刺，髓心中空，花枝长有直刺。叶片为羽状复叶，小叶非常多，对生整齐排列，叶片狭长，顶部尖长，叶边有明显的裂齿，肉眼就能看见很多油点，叶背面有灰白色粉霜。每年8—9月时，淡黄白色的小花聚集在一起，形成一个伞状花序顶生在枝头，花序轴稀疏生长着短刺。结果时，果是蓇葖果，果瓣淡红褐色，干后凹陷，颜色呈棕灰色，顶端无芒尖，油点很多，散发浓郁的辛香味。黑褐色的种子很光滑，在阳光下光泽度很高。

蜜茱萸是芸香科茱萸属的植物。蜜茱萸植物在全世界约有50种，其中我国有两种，一种是台湾的三叶蜜茱萸，另一种是海南的蜜茱萸。其原产亚洲大陆较少，主要产于太平洋个别岛屿和澳大利亚。据《中国植物志》记载，蜜茱萸是海南特有的濒危物种。在我国主要为观赏用。

认识了这么多名为“茱萸”植物后，那古时佩戴的茱萸究竟长啥样呢？

古人登高、佩茱萸的习俗可追溯到魏晋南北朝时期，在古人眼中，茱萸同佩兰、艾叶、菖蒲等植物一样，具有浓烈的辛香味，“驱邪避祸”的效用。摘枝叶带着果实直接插在身上或缝制香囊佩戴在身上，用来避除邪恶。三国时期的大才子曹植在《浮萍篇》中写道：“茱萸自有芳，不若桂与兰”，赞美茱萸特有的芳香。

《说文解字》中记载：“茱，茱萸。茱（同椒）属。从草，朱声。”又记载：“萸，茱萸也。从草，臾声”。东汉大文字学家许慎记录了茱萸是椒属植物，但未对其名称做具体的解释，对于茱萸的形态，我们依旧无法判断。不过根据古人佩茱萸驱邪避祸的习俗来看，肯定不是草茱萸这一有着4片漂亮苞片、无任何辛香味的植物，也不会是大陆地区仅在海南生长的蜜茱萸——单就运输流通来说，成本太高，不可能为一般平民百姓所用。

（来源：中科院之声；作者单位：中国科学院武汉植物园）